

**Отношение пермских студентов к мигрантам и проблемам миграции в городе и крае (по результатам пилотажного исследования)**

***КошкарOVA Элизавета Владимировна***

*Студент*

*Пермский государственный университет им. А.М. Горького,*

*Философско-социологический факультет, Пермь, Россия*

*E-mail: iriskabbc@mail.ru*

Миграционное взаимодействие России со странами ближнего и дальнего зарубежья в последние годы существенно изменилось как по своим направлениям, так и масштабам. К острейшим проблемам в области международной миграции сегодня относятся проблемы недостаточной контролируемости притока в страну трудового населения, расширение масштабов незаконной миграции, возникновение дисбаланса, порождаемого международным трудовым обменом, рост межнациональных конфликтов и пр. Сложная динамика процессов внешней миграции населения самым непосредственным образом затрагивает национальные, социально-экономические и оборонные интересы страны. [3]

Актуальность данной проблематики для нашего региона объясняется тем, что в настоящее время для Пермского края характерен высокий уровень миграции, вызванный сравнительно высокими темпами экономического развития (край входит в десять наиболее развитых в экономическом отношении административных единиц России), постоянным ростом уровня жизни и доходов населения. Дополнительным фактором высокого уровня миграции служит политическая, социальная стабильность в крае, а также отсутствие значимой межнациональной напряженности. Бизнес края заинтересован в привлечении иностранной рабочей силы, и в ряде отраслей экономики (строительство, торговля, транспорт) прослеживается определенное влияние иностранных граждан. [4]

Сегодня в России сложились 2 диаметрально противоположные точки зрения по отношению к миграциям. Одни выступают за резкое ограничение притока мигрантов, видя в миграции неуправляемое социальное зло, серьезную угрозу национальной безопасности страны. Другие, напротив, с мигрантами связывают надежды на решение многих экономических и демографических проблем, расширение дипломатических связей со странами дальнего и ближнего зарубежья, укрепление социокультурных связей между странами и регионами. [2]

Сосредоточение внимания на изучении отношения к мигрантам именно в среде студенчества также имеет ряд причин. Сегодня студенчество представляет собой довольно большую социальную группу, выступающую в качестве важнейшего субъекта социальных перемен, носителя интеллектуального потенциала, во многом определяющего дальнейшее развитие страны. И поэтому очень важно то, какую позицию займут современные студенты в отношении миграции как сложнейшего экономического и социокультурного феномена и самих мигрантов. От выбранной позиции в отношении международной миграции сегодня зависит политический курс и этническая, межнациональная стабильность в стране и отдельных регионах.

Целью исследования было выявление того, как студенчество города Перми воспринимает и оценивает современные миграционные процессы и относится к самим мигран-

там. В апреле 2010 года было проведено пилотажное исследование, в ходе которого были опрошены 35 студентов Пермского государственного университета, отобранных случайным образом.

На вопрос «Какую роль в вашем отношении к человеку играет национальность?» [1] 48% опрошенных ответили «Обращаю внимание только на личность человека, а не национальность», 29% выбрали вариант «Практически не играет никакой роли» и 23% - «Играет большую роль». В целом, можно говорить, что в сознании опрошенных студентов национальный фактор не играет определяющей роли, что в свою очередь может свидетельствовать о большей национальной терпимости этой социальной группы.

Один из основных вопросов анкеты касался отношения студентов к мигрантам из других стран. 66% респондентов выбрали вариант «Безразлично», 14% - «Хорошо», 11% - «Плохо», 6% - «Очень хорошо», 3% - «Очень плохо». Полученные результаты характеризуют общее отношение к мигрантам как нейтральное. Среди ответов нет выраженной отрицательной или положительной позиции.

Рассматривая отношение студентов к различным национальным группам мигрантов, следует сказать, что с большей симпатией воспринимаются выходцы из Украины, Белоруссии и стран Балтии. Несколько негативную окраску имеет отношение к мигрантам из Среднеазиатских республик (Таджикистан, Узбекистан, Киргизия). Определенной степенью нейтральности характеризуются отношения к выходцам из Закавказских республик, Молдовы и стран Дальнего зарубежья.

Важным показателем отношения к мигрантам является степень обеспокоенности местного населения их присутствием. [1] В данном исследовании ответы распределились следующим образом: 46% опрошенных лишь частично обеспокоены этой проблемой, 26% воспринимают миграцию как нормальную тенденцию современного общества, 20% проявляют беспокойство, считая это серьезной проблемой, 8% вообще не задумывались над этими вопросами.

Наконец, подавляющее большинство опрошенных (почти 80%) считают, что в ближайшее время миграция будет увеличиваться.

Проведенное пилотажное исследование позволило сделать несколько общих выводов.

Национальный фактор начинает утрачивать свое значение. Современные студенты обладают большей степенью терпимости к мигрантам из других стран. Их отношение носит скорее нейтральный характер, однако желания вступать в дружественные контакты и коммуникации с приезжими выявлено не было.

Результаты опроса выявили частичную обеспокоенность студентов присутствием мигрантов в Перми и Пермском крае.

Присутствие мигрантов в большей степени прослеживается в изменении структуры рынка труда. Мигранты занимают места на низкооплачиваемых и не требующих высокой квалификации работах. Влияние мигрантов на демографическую структуру, по мнению опрошенных студентов, скорее отрицательно, а влияние на культурную жизнь региона - незначительно.

Большинству опрошенных студентов свойственно мнение о дальнейшем увеличении числа мигрантов и усилении миграционных процессов.

## **Литература**

1. Бадыштова И.М. Отношение местного населения к мигрантам (на примере Приволжского федерального округа) // Социологические исследования. 2003. № 6. - С. 38-46.
2. Воронина Н.А. Миграция в контексте толерантности // Проблемы правового регулирования межэтнических отношений и антидискриминационного законодательства в Российской Федерации. - М.: Программа ТАСИС, 2008.
3. Методология и методы изучения миграционных процессов. Междисциплинарное учебное пособие. Под ред. Жанны Зайончковской, Ирины Молодиковой, Владимира Мукомеля. - Центр миграционных исследований - М., 2007. - 370 с.
4. Центр миграционных исследований: <http://migrocenter.ru/index.php>